

کے ساتھ جماعت اجماعیہ کے جلسہ سالانہ کا انعقاد ہوا۔
 حضور ایدہ اللہ تعالیٰ شریف نے
 اپنے کلمہ پختہ اعلان کی تقریر کاروائی
 شروع فرمائی۔ (مختصر شہداء)
 (الاضطر)

جماعت اجماعیہ جلسہ سالانہ ۱۹۵۵ء میں حضرت امیر المؤمنین اللہ تعالیٰ کی روح پر افتتاحی تقریر

۲۶ دسمبر ۱۹۵۵ء کو پچیسویں سالہ حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ فرمادے ہوئے حضرت احمدیہ کے جلسہ سالانہ شہداء کا افتتاح فرمایا۔ حضور کی تشریف آوری پر حاضرین جلسہ نے تکبیر اور حضور امیر المؤمنین فرزند باد کے نعروں کے ساتھ حضور کا خیر مقدم کیا۔ حضور نے ایک مختصر مگر پر معارف تقریر کے بعد جلسہ کے اسباب اور باہوتک ہونے کے لیے مسیحا اجتماعی دعا فرمائی۔ مکمل افتتاحی تقریر انشاء اللہ عنقریب حدیث احباب کی جانیگی۔ سر خدمت اس کا خلاصہ اپنے الفاظ میں درج ذیل کیا جاتا ہے۔

بقیہ صفحہ اول

۲۶ دسمبر ۱۹۵۵ء کو حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے کلمہ پختہ فرمائی جس میں جماعت اجماعیہ کو تعین فرمائی کہ سعادت شکاری کا شیوہ اختیار کریں اور اسلام کی اشاعت کریں اور مسلسل کی زیادہ مالی اعانت کرنے کے لیے اپنی اقتصادی طاقت سہا دین اور دست نگی کی لڑت زیادہ دیا جائے۔
 ۲۶ دسمبر ۱۹۵۵ء کو شام ۱۲ بجے کا جلسہ کامیابی سے اختتام پذیر ہوا جس میں ہزاروں زیادہ لوگوں نے شرکت کی۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے سیرت عاقی کے موضوع پر دو گھنٹے سے زیادہ غور تک تقریر فرمائی۔ اختتامی دعا بہت اور انگریزی تھی۔ اس میں حضور نے قادیان کے روایتوں اور سبب و نتائج احمدیوں کے لیے بھی دعا کی تاکہ زبانی۔

مگر یہ کام دعاؤں سے ہی ہو سکتا ہے۔ آج ہم سب مل کر یہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں ایسا ایمان بخشے۔ اللہ تعالیٰ نے ہماری اولاد کو اور ہم آگے ان کی اولاد کو کو پیش قدمی کی پشت تک دین کا پورا چھانے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور ان میں جیسا اچھے وچھو پیدا ہوتے ہیں جو اللہ تعالیٰ سے تلقین فرمائیں۔ اور اس کے وہی کو پھیلانے والے ہوں۔ تاہم اپنے خدا کے سامنے سر فرس ہو جائیں۔ لیکن یہ سب کچھ ہمیں ان کے فضل سے ہو سکتا ہے۔ اس لیے آج ہم اسکے سامنے جھٹیں۔ اور اسی کے آگے ہی اپنی اجابتیں پیش کریں۔

بیرونی حاکمین میں تبلیغ اسلام کی اہمیت

حضور نے فرمایا تو دیان اور ہندوستان کی جماعتوں کو بھی اپنی دعاؤں میں یاد رکھو کہ انہیں کسی قسم کی مشکلات درمیش ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان مشکلات کو دور فرمائے۔ اور اس ملک میں سبھی اسلام کی اشاعت و ترقی کے ساتھ ساتھ تامل ملک کے باشندے بھی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جہنم سے بھی توجہ فرمائیں اور اس طرف توجہ کی بنا پر پاکستان اور ہندوستان میں حقیقی اتحاد پیدا ہو جائے۔

پھر اس وقت یورپ اور امریکہ کے دل بھی اسلام کی طرف مائل ہیں دعائیں کر دو کہ اللہ تعالیٰ انہیں بھی اسلام قبول کرنے کی توفیق دے۔ اور ہم بھی اپنی آنکھوں سے بدلتا رہ دیکھ لیں۔ کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین کرنے والے ان کی عطا میں داخل ہو جائیں۔
 احمین

اس کے بعد حضور نے اجتماعی دعاؤں اور پھر حضور شریف نے گئے اور اس طرح حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی تقریر اور حضور کی اقتدار میں تمام مہاجرین کی پرستش و تعظیم فرمائے۔ آمین۔

علامت طبع کا ذکر

ایمان کے تسلسل کو نسل در نسل وقف کے سلسلہ کو نام کے فرقہ دینے پلے جائیں گے۔ تم اپنی نسلوں میں وقف کی عظمت و اہمیت کا احساس پیدا کرو۔ اگر وہ خود وقف نہ کر سکیں۔ تو کہا تم وقف کرنے والوں کی خدمت کا جذبہ ان میں ضرور قائم رہے تو یہ تمہیں کچھ کچھ آگیا رہا ہے۔ خدمت دین کے لیے زندگی وقف نہ کرنا تو بڑا زیادہ کماتا۔ مگر یہ کچھ کچھ اللہ تعالیٰ نے نشاندہ اس واقعہ زندگی کو بھی ان کے فطری ہی نہیں رزق کی فراوانی عطا فرمائی ہے۔

دینی تعلیم کی اہمیت

حضور نے فرمایا سب سے بڑا دیکھو کہ تم قرآن مجید۔ اور دین۔ مکتب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور سلسلہ کے دیگر لوگوں پر کام کرو کہ کہ اپنی دینی تعلیم کو مکمل کرنا تم میں دین کے ساتھ کچھ محبت پیدا ہو یا دیکھو دین کی تعلیم بڑا کام ہے۔ اس کے نتیجے میں تم اپنے اور اپنی اولاد کے اندر دین کی تعلیم کا احساس پیدا کر سکتے ہو۔

اب میں دعاؤں کا دست بھی اس دعا میں میرے ساتھ شام فرمائی۔ کہ اللہ تعالیٰ اس جیسے کو مبارک کرے۔ تقریر میں کرنے والوں کو یہ توفیق دے کہ وہ صحیح اور سچے بائیں بیان کریں۔ اور تقریریں سننے والوں کو یہ توفیق دے کہ وہ ان باتوں کو اپنے دل کی گہرائیوں میں جگہ دے سکیں۔ اور ان پر عمل کر سکیں۔ اللہ تعالیٰ ہمارے بڑا دانا و ایسا اظہار بخشنے کہ وہ عمر کے لحاظ سے نیچے ہونے کے باوجود عقل اور ایمان کے لحاظ سے بڑھوں کی طرف تجربہ کار ہوں۔

امیر اہل ایمان

زیادہ اگر تم میں سے ہر ایک یہ عہد کرے۔ تو ایسا ہو جائے کہ ہر ایک کی ہر بات میں صرف اور اور عزت کرنے کی ضرورت ہے۔ اللہ تعالیٰ تمہیں بھی ایسا ہی ایمان عطا فرمائے کہ تمہارا ایمان اگر دنیا سے تمہارے کچھ نہ بگاڑ سکے۔ اور خود بائیں بائیں ہر طبقہ

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنی تقریر کے آغاز میں اپنی علامت طبع کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ وہ بارہ ماہ کے دوران میری صحت میں بہت بڑا فرق پڑھا ہے۔ بارہ ماہ قبل میں بالکل صحت مند تھا لیکن اب بیماریوں کا شکار ہوا ہے۔ اس امر میں سے بہت حد تک خدا عطا فرمادی ہے۔ اور خود فرمیں ڈاکٹر نے یہ کہا ہے کہ آپ کو سحر و جادو پر صحت ملی ہے۔ کہیں بیماری کے کچھ اثرات ابھی باقی ہیں۔ جس کو دیکھتے ہیں پہلے کی طرح صحت نہیں آسکتا۔ طبیعت میں مستقل طور پر ایمان اور اس کو نہیں ہے۔ اور دعاؤں پر ایک وجہ سارا ہے۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان نجات کو بھی دور فرمائے۔ اور اس نے مجھے صحت بخش کر جو عجز و انا پر مبنی ہے۔ اس عجز کو خود ہی اپنے فضل سے کاٹ کر دے۔ تاہم مجھے پہلے کی طرح خدمت دین کی توفیق مل سکے۔

صحت کا انحصار دعاؤں سے

زیادہ دعاؤں پر ہے زیادہ یہ ہے کہ جراثیم باقی ہیں۔ ان کو ڈاکٹر زیادہ تر اعلیٰ معیار کی قراد دیتے ہیں۔ اور میساک اللہ تعالیٰ نے مجھے ایک خواب میں بھی بتایا ہے۔ ان نجات کے درجوں کے انحصار دعاؤں سے زیادہ دعاؤں پر ہے۔ پس دست ہری صحت کے لیے خدمت سے دعا فرمائی۔ اللہ تعالیٰ میں سب قدرت ہے کہ وہ اگر چاہے تو ایک اشارے کے ساتھ مجھے صحت عطا فرما سکتا ہے۔

دین کی خدمت کا عزم کرو

حضور نے فرمایا میری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمارے اس ملک کو ہر لحاظ سے اسباب اور بابرکت کرے۔ اور اس میں توفیق دے۔ سیکڑا دن ملوں کی بابرکت سلسلہ کی ایک کڑی بناوے۔ ہماری آئندہ نسلوں کو یہ عہد اور عزم کر لینا چاہیے کہ وہ جو دیکھے دین کا بوجھ اٹھانی پہلی جائیں گی۔ اور اسلام کی تبلیغ و اشاعت میں ہمیں بھی کتنا ہی سے کام نہیں لگے گا۔ ہر نوجوان کو خود صحت کے ساتھ پرورش کرنی چاہیے۔ کہ وہ نہ صرف اپنے ایمان کو قائم رکھیں گے۔ بلکہ اس

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان مبارک میں گستاخی کے خلاف صدائے احتجاج

پائیر اور سو تنہا کھارت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ڈاڈہ و سلم رفدہ ابی و اہی کی نشان مبارک کے خلاف کسی دریدہ و سبب شخص نے ایک بھنگ آمیز اشتہار دیا ہے۔ اور ہم مسلمانوں کے دل چھلکانے کر دیے ہیں۔ حکومت کا فرض ہے کہ ایسے فحاشانہ اور اشتہار دینے والے کے خلاف کارروائی کرے ان کو کیفر زوار تک پہنچائے۔

اسلامی ممبرانہ کا بھی فرض ہے کہ وہ اس وقت اسلام کے لیے کسی بھی قسم کی کوشش کریں تا آنکہ بھنگ آمیز اشتہار کے ذریعہ اسلام کے دل سے مظلوم ہونے کے زیادہ محمد و محمد میں سے اور ہر گمان پرورد و شریف پڑھا جائے۔ اور ان میں اس حقیقی لہجہ کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

رہو کے افتخاری اجلاس منعقدہ ۲۶ دسمبر کی کاگذاری

مجلس عالی نے نئے سیدنا حضرت علیؑ کی افتتاحی تقریر
 اٹالی ایہہ الشکالے بنہہ العزیز کی افتتاحی تقریر
 اور اجتماع دعا کے بعد طلبہ سالانہ کا پہلا اجلاس
 حضرت سیدنا عبداللہ ابراہین صاحب کی صدارت میں
 شروع ہوا۔ اجلاس کا آغاز حسب معمول عبادت قرآن
 مجید سے ہوا جو دمشق کے السید سلیم الجالی نے کی
 بعد مکرم نایب صاحب زوری نے آنحضرت صلی
 اللہ علیہ وسلم کی شان میں اپنی ایک نعت خوش الحانی
 سے پڑھا کر سنا لی۔ بعد محترم چوہدری فرخ محمد صاحب
 سبیلہ خاطر شدہ اور اصلاح نے ذکر مجید کے موضوع
 پر ایک ایسا انفرادی تقریر کی۔ جس میں آپ نے سینا
 حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے معمولات
 اطلاق عالیہ اور ہمنوں اور اصحاب کے ساتھ محبت
 وشفقت سے متعلق بعض نہایت ایمان افزوں
 واقعات بیان کیے۔

بہترین و فنیفہ

دوران تقریر میں آپ نے بتایا کہ سیدنا حضرت
 سید محمد صلی اللہ علیہ وسلم ان زمانے کے گروہ صوفیہ
 کو پسند نہیں کرتے تھے۔ اور زانیار کرتے تھے کہ
 مسلمانوں میں اس وقت روگرداں ہونے والے ہیں
 ایک گروہ تو مردوں کو کاہے۔ جو محض قبل وکیل ہیں
 الجے ہونے ہیں۔ اس میں کو اسلام سمجھے۔ ہی۔ ان
 کے نزدیک انسان مذہب نہیں ہو سکتا۔ اور
 گروہ ایک خاص قسم کے صوفیوں کا ہے جنہوں نے خدا
 تک پہنچنے کے لئے اپنی طرف سے عجیب و غریب
 طریقے بنا رکھے ہیں۔ اور عبادت کے عجیب عجیب
 طریقے کا سہ ہونے ہیں۔ انہوں نے نہانک پہنچنے
 کے راستوں کو اس قدر پیچیدہ اور دشوار گزار
 بنا دیا ہے کہ ہم پر ایسا عام لوگوں کے لئے ممکن
 نہیں رہا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ لوگ خدا سے دور رہتے
 باقی ہیں آپ نے بتایا حضرت علیہ السلام بیان فرمایا
 کرتے تھے کہ یہ وہ دونوں طرف درست نہیں ہیں۔ اصل
 و فنیفہ یہ ہے کہ ان کا شرفیہ، وہ طرفین
 اور استغفار کا رو دکھ۔ اور دشواروں کو سطر
 کہا کر ہے۔ اس میں جس حضرت علیہ السلام اس
 امر پر بھی آگے رہا ہے کہ ستم سے کبار سے سلسلہ
 کا فانی و فنیفہ عمل سے تعلق رکھتا ہے۔ وہ حضرت
 دین اور تبلیغ اسلام ہے۔ جو شخص میں ایسے مال
 منت اور لیاصلہ عینوں کو اس میں لگا دے گا۔

رو مالی معارف میں ترقی کے دوران میں اس پر
 کمال حاصل کیے۔ حضرت علیہ السلام فرمایا کرتے
 تھے کہ کئی دوسرے کاموں اور وقت کے
 مسلمانوں کی جانے۔ آج زمانہ کی سب سے براہ
 ضرورت یہ ہے کہ وہ دنیا میں اسلام کے پیغام کو پھیلا

بائے ہیں و شخص اپنی جان و مال۔ وقت اور
 صلاحیتوں کو اس راہ میں خرچ کرتا ہے۔ وہ
 صحیح معنوں میں شکیکہ کاراں ہے۔ اس کی
 منہ زہی اور عافیت ایشہ تامل کے ہاں توجہ
 طلب نہیں کی۔ اور اس کا مذمہ فتنے چمڑنے
 کا موجب ہو گی۔ آپ نے بتایا حضرت علیہ
 السلام عام طور پر سبحان اللہ و بحمده
 سبحان اللہ العظیم کا درود رکھتے تھے
 اور سیدہ میں صحیحان لفظی الہی کے بعد
 یا حیا یا قیوم و محمدتک استغیثت اور
 لفظی رب السموات والارض پڑھا کرتے
 تھے۔

اخلاق فاضلہ

محمد چوہدری صاحب نے حضرت علیہ السلام
 کے اخلاق فاضلہ کا ذکر کرتے ہوئے ہمنوں
 کے ساتھ حسن سلوک اور محبت و شفقت کا فاضلہ
 طور پر ذکر کیا اور اس میں جس نے بتایا کہ جب کوئی
 ہمنان آتا تو حضرت نہایت خوش ہوتے تھے اور
 جب اس کے جانے اور اس کو اذاع کہتے
 وقت آتا تو حضرت کی طبیعت متوم اور افسردہ
 ہوا کرتی تھی۔ اکثر حضور ہمنوں سے اپنے تمام
 گولیاں کرنے کی خواہش فرماتے۔ خود ہمنوں کا
 اشتیاق سے آنا اپنے اندر ایک مذہبی نشان
 رکھتا تھا۔ کیونکہ وہ ان سے آپ کو ضروری تھی۔ کہ
 یا نیک من کل خلق علیہم دیالوت من
 کل خلق علیہم۔ دوسرے جو لوگ تحقیق حق
 کے لئے آتے تھے۔ ان کا آپ حضور کو براہ راست
 خوش ہو کر بھی تمکیشادیدان کے دوران پیام میں
 مذاقا سے کوئی نشان ظاہر فرمادے۔ جو
 فودان کے لئے اور دوسرے لوگوں کے لئے
 قبول حق کا دلچسپی ہائے۔

پھر حضور اپنے مقام سے اس قدر محبت
 اور شفقت کا سلوک فرماتے تھے۔ کہ ان میں
 ہر ایک میں محبت تھا کہ حضور علیہ السلام کو مجھے
 بے حرمت ہے۔ محترم چوہدری صاحب نے
 بتایا کہ جب میں گورنمنٹ کالج پر پڑھتا تھا تو
 حضور علیہ السلام اذاناہ شفقت اپنی طرف
 توجہ فرماتے تھے۔ اس طرح مجھے حضور
 کی طرف سے متعدد کتب موصول ہوئیں جب
 میں کسی تفصیل کے دن لاہور سے قاہرہ جا رہا تھا
 تو حضور دریافت فرماتے کہ تم مجھ سے کیا جب
 میں لاہور واپس جاؤں گے۔ تو انہوں نے جواب
 دیا کہ میں نے تم سے ملا ہوا ہے۔ اس زمانہ میں صرف ایک

کا ایک زمر طالب علم تھا۔ جس کے گھر سے مجھ کو
 اہمیت حاصل نہیں تھی۔ اس کے باوجود مجھ کو
 پر محبت و شفقت کا یہ عالم تھا۔ کہ اگر وہیں حضور
 سب سے زیادہ عزیز ہوں۔ حقیقت یہ ہے۔
 کہ میرے ساتھ ہی نہیں بلکہ ملنے کے والے
 سب فضا م کے ساتھ ہی حضور کے شفقتانہ
 سلوک کا یہی حال تھا۔

عامور میں اللہ کا شاندار اسوہ

ایسے بہت سے واقعات بیان کرنے کے بعد ہم
 چوہدری صاحب نے تقریر کے آخر میں اس
 ازاد کا نہایت تفصیلی سے جواب دیا کہ نمود
 باللہ حضور علیہ السلام کے گورنمنٹ کالج میں
 تشریف و توفیق سے کام لیا۔ اس میں میں حضور
 علیہ السلام کے اسوہ مبارک پر روشنی ڈالتے
 ہوئے تھے۔ جہاں کہ حضور نے ان کے نظم و نسق
 اور تمام اس میں بے شک تعریف فرمائی۔ کیونکہ
 انصاف کا تقاضا یہی تھا۔ لیکن ساتھ ہی حضور
 نے ایک مامور سے اللہ کی حیثیت سے انگریز اور
 دیگر یورپی اقوام کے عقائد ادا ان کے گردا گرد
 باطل ہونا نہایت مزاحمت کے ساتھ پیش فرمایا۔

اور اس امر کو ان پر دلچسپی کرنے میں کسی قسم کی کوتاہی
 نہیں کی حضور نے ان کی مذہبی حیثیت کے نشان
 سے انہیں باوجود باوجود چارہ چارہ اور بتایا کہ یہ
 دوڑوں نام ایک ہی قوم کی دو مختلف حیثیتوں کو
 ظاہر کرتے ہیں۔ اس کے باقی بقا حضور نے اپنے
 متعلق اعلان فرمایا۔ کہ میں ذرا تقریر ہوں صلیب
 پران کی مذہبی حیثیت ظاہر کرتی ہے میرے دلچسپی
 فرمائی۔ اور میرے آنے سے ان لوگوں کے
 سیاسی مقام اور تقدی سے سلما ہوں اور دیگر
 اقوام کو کھاتے تھے۔ اس میں میں محترم چوہدری
 صاحب نے قرآن مجید اور حضور علیہ السلام
 کی کلمات کو روشنی میں باوجود کہ انہم
 اور باقران کے ناہود ہونے والے سیاسی
 اقتدار کو تفصیلی سے بیان کیا۔ اور بتایا کہ جہاں
 ایک طرف مغربی طاقتوں میں تبلیغ اسلام کے وسیلے
 نظام کے ذریعہ سر صلیب کی پیشگوئی نہایت
 شان کے ساتھ پوری ہو رہی ہے۔ وہاں باوجود باوجود
 کہ باوجود آریزیشن اور غزیرہ جنگوں کے جہاں
 کے مفقودہ اور اہمیت طاقت ایک ایک کر کے ان کا
 ہونے بار ہے ہیں۔ اور وہ وقت زریب آ رہے ہیں
 کہ ساری دنیا اسلام ترقیوں کے گھمراہوں اور
 ملنے لگے ہیں۔ اور رسول کی لہائی میں جا۔ گی۔ جو
 میں ایک ہی مذہب ہوگا اور ایک ہی پیشوا گا۔ جس کی
 انگلیش اور عربی کے باوجود فتنوں کو منظر کے
 حضور نے غور سے غور سے غور سے غور سے غور سے غور سے
 خان نہایت باہر ہر کوئی سمجھا ہے آپ نے حضور کی بارہ
 مبارک باتوں اور رسول علیہ السلام کی صداقت کا ایک

بہت دلیل ہے۔

اسلام اور کمیونزم

محرم چوہدری فرماتے تھے صاحب سبیلہ کی ایمان
 ازاد تقریر کے بعد محترم سید زبیر احمد نے دلنشین
 صاحب ناظر اور علامہ عبدالحمید صاحب نے
 "اسلام اور کمیونزم کے موضوع پر ایک سبیلہ تقریر
 کی۔ آپ نے اپنی تقریر میں اسلام اور کمیونزم کو اقتصادی
 نظاموں کا ناگزیر پیش کردہ اس امر پر تفصیلی سے روشنی
 ڈالی کہ یہ نوع انسان کی اقتصاد ہی شکست کے
 بارے میں اسلام کا پیش کردہ عمل اصلاحی اور عملی
 کیا صورتوں کا شکار رہتا ہے۔ اور کمیونزم نے جو
 نظریات اور طریق عملی انسانی سوسائٹی کی شکست
 بل کرنے کے لئے تجویز کیے ہیں۔ ان کی اصلاحی
 نظریات اور طریق عمل کے سامنے کیا حقیقت
 دو وقت ہے جو آپ نے دوران تقریر میں ان
 دو نظروں نظر کے صرف اصولی نظریات پیش
 نہیں کیے۔ بلکہ ان کے عملی پہلوؤں کو بھی تفصیلی
 کے ساتھ بیان کیا۔ اس میں میں آپ نے جہاں تک
 صرف مسلمانوں کے زمانہ امتداد میں اسلام کا عملی
 اقتصاد کا ذکر فرمایا اور اس کے تجزیہ میں
 داسے متوازن معاشرہ پر روشنی ڈالی۔ وہاں کہ
 طرف دوسری میں کمیونٹ نظریات کی بدولت
 پر ان طرح سے داسے معاشرہ کا بھی وضاحت سے
 ذکر کیا۔ اور اس میں طرح بتایا کہ اسلام کے اقتصادی
 نظام کے تحت یہاں ایک ایسا معاشرہ ابھرا۔
 کہ میں میں اخلاقی آزادی وغیرہ اور نشانی
 سے محروم تھے۔ نہ نعت کے معاشرے سے
 کا کوئی امکان تھا۔ اور نہ لوگوں کو طوطی رنگ میں
 دوسرے مسلمانوں کے لئے اپنا کھانا سے خرچ
 کرنا اور ہر گھرانہ تمام آزادی ایک ایسی تربیت کی تھی
 اور جہاں ان کی نظریات کی گہرائیوں میں سے ہمارے
 ہے۔ حقیقت نظریات کے ساتھ اس طرح ہمہ نظر
 آتے تھے۔ تاکہ ان میں سے کسی کے پاس خود
 چاہتا ہی اس کو نفس مطمئن اور بے نیاز رہتا
 تھا۔ اور اگر کسی کے پاس وہاں خدا اور اس دولت
 موتی تھے۔ اس کو نفس اپنی دولت میں
 اپنی ضرورت کو ملحوظ رکھتا اور اپنے پاس
 نہانک تھا کہ کسی بیوی میں طوطی طور پر خرچ کرنے
 میں راست محسوس کرتا۔ اس کے بعد ہمیں نہایت
 نے رے معاشرے کا نقشہ پیش کرتے ہوئے
 ثابت کیا کہ کمیونٹ روسی تجربہ میں ہمارے
 کارن اور جوئے ہائے کا استیلاز اب تک
 مٹایا جا سکتا ہے۔ اور نہ سرمایہ دارانہ معاشرے
 نظام میں ان دوڑوں اور لادین نظاموں کے
 زیر اثر حصہ و آزادی اس آگے میں کوئی
 آتی ہے۔ جو اس میں کرنے کے متعلق تمام
 کے دونوں میں سنگ رہی ہے۔ نظام کے
 جوئے اور کو اختیار و سکون حاصل ہے۔

قادیان میں مستورات کا جلسہ سالانہ

منعقدہ ۲۷ دسمبر ۱۹۵۵ء

از سہ ماہ امت المقدسیہ صاحبہ صدر مدرسہ اسلامیہ قادیان

جامعت امویہ کا جو نشان بلسالہ بخیر و خوبی منعقد ہوا۔ اس مرتبہ زیادہ عارضی کے منقح ہونے کے پیش نظر نانا دبلہ گاہ بروہا عبدالحفی صاحبہ کے مکان سے مختص باولیاوی کے اندر رکھا گیا۔ جہاں سات سے اڑھتورت کے بیٹھے کی جگہ تھی۔ جلسہ کے تین دنوں میں دو دن یعنی ۲۴ دسمبر اور ۲۵ دسمبر کو مردانہ پروگرام لاؤڈ سپیکر کے ذریعہ ڈانا نہ بلکہ گاہ میں سنایا گیا۔ اور ۲۶ دسمبر کو مستورت کے سٹا اپنا ملینڈہ پروگرام رکھا گیا۔ جس کا تفصیل درج ذیل ہے۔ گذشتہ سالوں میں پروگرام اچھی طرح سنائی نہ دیتے کی وجہ سے اس سال مستورات کے پروگرام میں بچہ لاؤڈ سپیکر کا استعمال کیا گیا۔ جس کی وجہ سے پروگرام نہایت عمدگی سے سنایا گیا۔

۲۷ دسمبر بروز منگل صبح سات بجے دس بجے زیر عمارت حضرت سالیہ صاحبہ مدویہ عبد السلام صاحبہ جلسہ کے پیشے اجلاس کی کارروائی شروع ہوئی۔ جو پچھلے اجلاس میں دو مردانہ تقریریں تھیں۔ لیکن کلچر جماعت صاحبہ گہائی کے نہ آنے کی وجہ سے پروگرام میں تبدیلی کر دی گئی۔ اس لئے علامہ قرآن کریم اور لغت کے بعد محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا صاحبہ مطلق نے صیغہ آفرہ پرفیض گھنٹہ تقریر کی۔ جس میں انہوں نے قرآن کریم کی آیات کے معنی کے بعد کی زندگی پر روشنی ڈالی۔ اور بتایا کہ خدا تعالیٰ نے ہماری زندگی کا مقصد یہ رکھا ہے کہ ہم فیضی ہلک میں مقام عبودیت حاصل کریں اور مستقام طرہیت حاصل کرنے کے لئے وسیلہ ہمارے اعمال ہیں۔ اسی لئے اعمال پر اعمال حسد کا رعبہ رکھتے ہوں۔ نیز حیدر آفرہ کے معنی کے رسالات کے جواب قرآن مجید کی آیات کے روشنی میں بیان کیا۔

اس کے بعد محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذمہ داری بھی ایک مرد کی طرح ہی سے آڑ میں حرکت فخریہ کی مثال بیان کرتے ہوئے لکھا کہ آجکل میں خواجین ایسے اہم کام سرانجام دے سکتی ہیں۔ اگر وہ اپنی ذمہ داریوں کو صحیح رنگ میں کجاہیں۔ نیز سب سے بڑی ذمہ داری یعنی قربیت اولاد کی طرف احمدی خواتین کی ذمہ داری ہے اس کے بعد مولیٰ محمدی موملیہ صاحبہ نے صلی اللہ علیہ وسلم نے مستورات میں زیادہ گھنٹہ کی تقریریں کی تاکہ خواتین کے کھیل پر وہ کافی انتظام کر دیا گیا تھا۔ جس میں انہوں نے آج سے وہ سو سال قبل عرب کی عورتوں کی حالت کا نقشہ کھینچ کر بتایا کہ کن حالات میں اسلام نے جنم لیا۔ اور ہر کس حالات کا مقابلہ کیا۔ پھر ان حالات کو سامنے رکھ کر جب دیکھتے ہیں کہ آنحضرت نے عورتوں کے لئے گھنٹہ آرام کیا۔ اور اسلام کی تعلیم کے مطابق عورتوں کی تربیت بہتر ہیں رنگ میں زمانہ۔ اور ان کی عزت اور احترام کو قائم کیا گیا ہے۔ پھر حضرت دل آپ کی محبت سے جو ہوا ہے۔ پھر حضرت فدوجہنہ، حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا، حضرت رابعہ رضی اللہ عنہا، حضرت سیمینہ اور حضرت فولادہ کے علم، بہادری اور شجاعت اور عقلمندی کے نشاندہ اور اسے بنیاد تفصیل سے سنائے۔ کہ یہ وہ عورتیں تھیں جو ایک دوسرے سے براہ نظر آتی تھیں۔ آج میں حضرت امان بان، ان کی مثال کیجئے کہ آج بھی اگر ایسی خواتین ان کے نمونوں کو سامنے رکھ کر ایسی صفات اپنے اندر پیدا کریں۔ اور ان کے نقوش قدم پر چلنے کی کوشش کریں۔ تو وہ بھی اپنے آپ کو اس رنگ میں ڈھال سکتی ہیں کہ انہوں نے اسے اپنی کردہ اپنی نمرادوں کو سمجھنا اور اصلاح کی کوشش کریں۔ ایک چھپے ایسے کا کردار ہی نہ ہوتی۔

دوسرا اجلاس

بعد نماز ظہر پھر ہونے لگی زیر عمارت حضرت سالیہ صاحبہ مدویہ عبد السلام صاحبہ نے مستورات کا دوسرا اجلاس شروع کیا اور علامہ قرآن کریم اور لغت کے بعد محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذمہ داریوں کو صحیح رنگ میں کجاہیں۔ نیز سب سے بڑی ذمہ داری یعنی قربیت اولاد کی طرف احمدی خواتین کی ذمہ داری ہے اس کے بعد مولیٰ محمدی موملیہ صاحبہ نے صلی اللہ علیہ وسلم نے مستورات میں زیادہ گھنٹہ کی تقریریں کی تاکہ خواتین کے کھیل پر وہ کافی انتظام کر دیا گیا تھا۔ جس میں انہوں نے آج سے وہ سو سال قبل عرب کی عورتوں کی حالت کا نقشہ کھینچ کر بتایا کہ کن حالات میں اسلام نے جنم لیا۔ اور ہر کس حالات کا مقابلہ کیا۔ پھر ان حالات کو سامنے رکھ کر جب دیکھتے ہیں کہ آنحضرت نے عورتوں کے لئے گھنٹہ آرام کیا۔ اور اسلام کی تعلیم کے مطابق عورتوں کی تربیت بہتر ہیں رنگ میں زمانہ۔ اور ان کی عزت اور احترام کو قائم کیا گیا ہے۔ پھر حضرت دل آپ کی محبت سے جو ہوا ہے۔ پھر حضرت فدوجہنہ، حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا، حضرت رابعہ رضی اللہ عنہا، حضرت سیمینہ اور حضرت فولادہ کے علم، بہادری اور شجاعت اور عقلمندی کے نشاندہ اور اسے بنیاد تفصیل سے سنائے۔ کہ یہ وہ عورتیں تھیں جو ایک دوسرے سے براہ نظر آتی تھیں۔ آج میں حضرت امان بان، ان کی مثال کیجئے کہ آج بھی اگر ایسی خواتین ان کے نمونوں کو سامنے رکھ کر ایسی صفات اپنے اندر پیدا کریں۔ اور ان کے نقوش قدم پر چلنے کی کوشش کریں۔ تو وہ بھی اپنے آپ کو اس رنگ میں ڈھال سکتی ہیں کہ انہوں نے اسے اپنی کردہ اپنی نمرادوں کو سمجھنا اور اصلاح کی کوشش کریں۔ ایک چھپے ایسے کا کردار ہی نہ ہوتی۔

اسلامی اصول و اعتقاد کی امتیازی خوبی

چروکارا کہ ان مختلف صورتوں کو بیان کرنے کے بعد جو کیزم کے نظریاتی اور عملی پروگرام کا ہم میں جو محکمہ صاحب نے فرمایا۔ اسلام ان میں سے ایک کے ساتھ ہی اتفاق نہیں کر سکتا۔ بلکہ ان کے ساتھ یہ مخالف ہے۔ اسلام اپنی بے مثل تعلیم کے ذریعہ فطرت انسانی کے اطلاق تقاضوں اور قدروں کو رزق کے ذمیں ہی اجاگر کر کے اسے ایک ممتاز اور بلند ترین اہق پر لا کھڑا کرتا ہے وہ انسان کی فطرت کے روحانی تقاضوں سے اپن کرتے ہوئے محبت الہی کے جذبات کو اس میں نمایاں کر کے ہے۔ یہ روحانی امر اسلام کا عملی اصول اور نظریہ استیلا ہے۔ وہ ایسی قدرتی حوک کے ذریعہ سے انسان کو یقین کے اس گروہ میں شامل کر دیتا ہے۔ جوئی نوع انسان کے لئے نفس اور اطلا درجے کا طومر گروہ ہے۔ کچھ مسلم کی فطرت بناو اور ہر تجزی کارروائی سے نفرت کرتی ہے۔ وہ صلح جواد صلح کار اور سلامت رو ہے۔ عرفی اسلام جہاں کیزم کی اصل عرفی و عامیت میں کسب کے لئے کھا پیئے اور رہنے سنے کے سامان جہاں ہوں۔ معاشرے میں اضراد کے درمیان مساوات اور خوشگوار کی صورت پیدا ہو۔ مگر اس عرفی و عامیت کے لئے جو طریقے کیزم نے اس وقت تک تجزیہ کیا ہیں۔ ان میں سے ہر طریقہ طریق سے وہ سخت اختلاف دکھاتا ہے۔

تقریر کے آخر میں محرم شاہ صاحب نے کیزم کی تجزیہ روش اور حصول اقتدار کے معنی ظریفیوں پر روشنی ڈالی۔ اور اس وقت سے دنیا کے مختلف علاقوں میں جو بائس اور شاہ کی جو طرح پڑی اس کا بھی ذکر کیا۔ اور مسلمانوں کو متنبہ فرمایا کہ کیزم کے بڑھتے ہوئے فخر سے خرد اور ہیں۔ آپ نے قرآن مجید کی بعض آیات سے استنباط کر لئے ہوئے اصحابِ جامع سے بھی اسلام اور بیخام اور بیت کے نام پر اپنی کج کردہ اس وقت سے اپنی تیاری کو تیز کر دی ہے۔ کیزم دنیا کی فاطمی طاقتیں آپس میں کھمرا کوش پاش پاش ہو جائیں گی اور وقت تک جب یہ غلیظ انسان ماوڑ دیا میں برپا ہو۔ وہ اپنے آقا کے نام اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دشمن کر کے دشمن کر دے مینا یہ بدایت کو دشمن سے دشمن کر کے پیلے باجی۔ اور اسلام کا مستحق والا جملہ انڈسٹری بلڈ کر ہوتا دنیا کی کھمرا کوشی بائس تو ہیں اس کے نیچے سلامتی دامن کا سامن میں اور یہ ایسی وقت ہو گا جب ہر ذی عقائد اور ذریعہ سٹا کے نام کو دیکھتا ہے اس کے ساتھ کیزم نے کھمرا کوش کرنے کے لئے کوشاں نہیں ہے۔ اگر ختم نہیں ہوگا۔

ان کے ہاتھ رہنے والے باشندے ہی ملتیں ہیں۔ البتہ و فریب لظروں اور فطنی تسیوں کے پیچھے آزاد بشری کی تعمیر اور مال و دولت بیکار کرنے کی عرصہ آواز ملکوتوں کی دیوہیکل مشینوں میں بھی ہوئی ہے۔ اور افلا فی الارض کی ایسی بنیاد پڑی ہے کہ میں سے اقوام عالم کے لئے زندگی اور موت کا فطرہ ان بنیادوں میں اختیار کرنا مارا ہے

اسلام اور کیزم کا باہمی اختلاف
 دوران تقریر میں محرم شاہ صاحب نے اسلام اور کیزم کے اعتقادی نظموں کے بیانیہ اصولی و خاص سے پیش کرنے کے بعد بتایا کہ اسلام اور کیزم کی فطرتی و فطریاتی سے ہرگز اختلاف نہیں۔ اور وہ اس امر کا بھی ہے کہ افراد کو مزوریات زندگی حاصل ہوں۔ وہ حکومت کا یہ اولین فرض قرار دیتا ہے کہ وہ دیکھے کہ ہر ایک کو غذا، لباس، رہائش اور تعلیم و تربیت کی بنیادی ضروریات چھپا ہو رہی ہیں یا نہیں۔ لیکن اسلام اور کیزم کی جہاں بات سے شہد ہوا اختلاف ہے وہ یہ ہے کہ سابق عرفی و عامیت ہر و آراہ اور عرفی نظریہ طریقے سے حاصل کی جائے۔ کیزم ہر و آراہ کے ذریعے انفرادی حکمت کو شکار یہ عرفی و غایت پوری کرنا چاہتا ہے۔ عرفی اس کے اسلام نے فرد بشری کی حکمت اور فرد بشری کا انتخاب عمل میں آزادی کو برقرار رکھنے کے لئے وہی عرفی پوری کر کے ہے۔ جو کیزم کو گناہ لطف ہدی کے تجزیوں کے بعد بھی اب تک پوری نہیں کر سکا ہے۔ محرم شاہ صاحب نے بتایا کہ ہر و آراہ کے ذریعے انفرادی حکمت کو شکار اظہار نظر نہیں آتا۔ لیکن یہ نظریہ عملی جامہ پہنے وقت اپنی فطری ذہنیت کے باعث اس قدر پیچیدہ اور پیچیدہ ہوتا چلا جاتا ہے کہ جس کے نتیجے میں زندگی کا کوئی شہیدہ اس کی زندگی کے بغیر نہیں رہتا۔ بلکہ مطلق ہونا ہے کہ ہمیشہ ترقی کے سامنے مسدود ہوتا ہے۔ لیکن ہر و آراہ کے بل پر انسان کو جو ان کی طرح کام کرے ہر و آراہ جاتا ہے۔ تاکہ ترقی کی رفتار نہ ہونے پائے اس طرح سارے نظام میں ہر و آراہ کے قطع کے بغیر کرنا پورا کر دیا نہیں رہتا اور ہر و آراہ دبا اختیار اور آزاد انسانوں کو لاوہ جاؤر کی حیثیت دیدی جاتی ہے۔ اس کے ثبوت میں آپ نے کسی معاشرے میں ہر و آراہ کی کارروائی کا نقشہ تفصیل سے پیش کر کے بتایا کہ ایک چھپاؤ نظام میں جب عملی جامہ پہنتا ہے اس طرح زندگی کے نتیجے میں ہر و آراہ ہر و آراہ ہوتا ہے۔

دولت اسلامیہ اور باقیہ ملک

۱۸ دیکھ کر کھیلا اچھا جس زبردستی کو کچھ بھلا
 صاحب اب ایک کوٹ منصف تھا۔ عہد امت زلمی حموی
 نظام ہادی صاحب یوسف زریں صاحب مدوہ سے تیار آگیا اور
 نظام اسلام کے مفروضوں پر تیار ہوئے تیار لائٹنگ
 اپنے تیم کیلئے جبرک علی صاحب کیلئے اسلام آگے کے حکومت
 کو طرف سے تمام کے پاس۔ دانش اور ذراک کا انتظام
 چاہئے لیکن وہ ایسے طریق اختیار کر کے ملتیں کرتے تھے
 جس سے غریب امیر کا استیلاؤ کم ہوئی اس میں سازت
 کا بند نہ پیدا ہو۔ آخر ایک کے ذریعہ اجرب امراس
 بڑو رکیلت سے عمر کر کے خواگرا کو اس کا قبضہ نہ کیا
 بانا ہے تو دونوں طبقہ۔ لیکن اور عداوت میں جبرام
 مانی ہے اور مملکت ہفتا میں انظار میں چتا ہے کہ کتب
 اسے جلا دینے کا موقع تھا لیکن اسلام کے تباہ
 ہوئے طریقوں سے دونوں طبقوں میں کینہ و عداوت پیدا
 نہیں ہوئی جیکہ اسلام کے ابتدائی دور میں ایسا کر کے
 دکھایا گیا۔ اب بھی ان پر عمل کرنا کچھ مشکل نہیں۔

عبداللہ ان کو مسموعی پیش اور صاحب ماضی مبلغ لکھنے
 کے ساتھ احمیہ کے مفروضہ معائنہ پر نظر کرتے رہتے
 بیان کیا کہ حضرت مسیح موعود نے جہاد کے مفروضہ
 کی تہذیب کی آپ اس کے ساتھ چار کر کے کہ حق میں جو
 لیجانا ان کو محکم کر کے ان صاحبان پر مشرقت روزہ
 آتا وہ جان لے لگائی یہی تقریریں اس میں بتایا کہ حضرت
 ہانی مسعودیہ ایسے روزہ اور جسے فوسٹیر رنگ تھے
 اس سلسلے آپ نے باحوال بھی بیان کے ان کے تحت
 فوسٹا بندہ بزرگ کا روزہ تھا۔ چنانچہ آپ کے
 فرمودہ اصولوں میں سے ایک یہ ہے کہ جب حکومت کے
 ماتحت رہو اس کے فرماؤ اور وہ اس میں سزا نہ کرو
 اسی طرح آپ نے مسموعی ممالک کا ایستہ کی تعلیم
 اچھا اختراع لکھتے ہیں میان کی۔ اور فریاد کو اس کار
 نیرک کا لفظ لکھی کر کے کی پیشکش فرمائی کہ کم از کم
 فرماں صاحب نے یہی بتایا کہ جہاد احمیہ کی کثرت
 سلسلہ طریقہ واپر مسلم کی طرف اپنے سامنے میں عبادت
 سے دیگر مذاہب و اہل کونین رکوتے۔

عبداللہ ان کو مسموعی پیش اور صاحب ماضی مبلغ لکھنے
 اور جہاد کے مذہب ایک نیا دنیا آئی ہے۔ مذہب سلف
 کوشا نا دنیا ہے اور یہ جہاد میں بھی آگیا کہ کوفی
 مذہب انسان کو فانی خلق سے دشمنی کا مسکن کھلا ہے
 انہم کو دیکھتے ہیں کہ مذہب عرفہ ہم پر کر گیا ہے
 اور دنیا تباری کے ساتھ بنائے ہیں صورت ہے۔
 ایسے حالات میں احمیت کی آزادی اس جہاد سے
 بند ہوئی۔ اس کا مقصد یہ ہے کہ انسان ڈاکا ہو
 جائے۔ اور فضا اس کے دل میں بس جائے۔ نرم
 شیخ صاحب نے یہ بھی لکھا کہ قادیان میں مقبول ہوئی
 کہ طرح آدمی امان کو بیدار ہو کر وہ دنیا کے
 لئے وطن کرتے ہیں جس کو گو قریہ وقتا موموں کو
 اپنی نکالیف کے وقت ان کی طرف رجوع کی۔ بند

یہی گویا کہ اللہ تعالیٰ سے ہر بندے کے لئے
 ہے تاب ہے کہ وہ اس کی طرف رجوع کرے۔ بلکہ
 بندہ کو چاہئے کہ وہ اللہ تعالیٰ کو پکارے۔ ہر
 ایک کو دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ سے ہر ایک اپنی زندگی کا
 مقصد پائے۔

آخری اجلاس

نظر وعمر صحیح کے ادا کی گئیں۔ بعد ازاں دیر
 عداوت کو مسموعی عداوت میں صاحب ماضی
 ناظر اجلاس صدر انجمن احمیہ قادیان آخری
 اجلاس منصف تھا۔ امتحان قرآن مجید و نظم خوانی
 کے بعد مسموعی پیش اور صاحب ماضی مبلغ لکھنے
 کے بعد مسلم ممالک اور اسکے متعلق تقریر کی جس میں
 آپ نے حضرت با داغ انکب کی روح کی نیک مین
 کی بہت سی باتیں سنائی اور نئی باتیں شروع باوقی
 نے بادشاہ کو بھی پراہ نہیں کی اور اس سے
 کچھ بھی طلب نہیں کیا۔ نیک اور تمنا پرش دنگ
 پیش پر پیش پر پیش کر کے تھے۔ اور جو کچھ وہ کاربو
 اکل دو گاہ سے طلب کرتے ہیں۔

عبداللہ ان کو مسموعی پیش اور صاحب ماضی مبلغ لکھنے
 سلنے دل ہے۔ جہاد احمیہ کے مستقبل پر
 تقریر کرتے ہوئے تیار تھا مذاقی جاعتی، استدار
 میں پیشہ کر دوئی ہوئی ہے۔ لیکن پریش کی مد
 سے پیشہ کر دوئی پر سردوں پر غالب آجاتی ہیں چنانچہ
 پچھتیم سمر کی کوشش میں جہاد میں سرور را بندہ
 اور با داغ انکب ہیں اور دیگر رنگوں کی زندگیوں
 میں دیکھتے ہیں اور جہاد احمیہ کی کزوری کے
 بارہوی اٹنی تیار ہوئے گا۔ کیوں کہ لاکری اجمعت
 اپنے تحریک ہے۔

آزیر مجرم صاحب مدد نے اللہ تعالیٰ کے لاکر
 اور ایک کو بندہ تجیرہ فرمایا اعتقاد پذیر ہوا۔ اور
 جہاد اور دیگر لاکر کے آدہ قریب دو درجی
 تار میں سنائی تا باب ان کے لئے لاکریں۔

وزراء و حکام کے مخطوط

یہ آپ نے وزیر اعظم بیجا بھاب صاحب پر
 سحر و زور آپاچی مذہب چوبدی لہری سنگھ
 صاحب و وزیر مملکت بیجا بھاب صاحب
 اور وزیر مملکت بیجا بھاب صاحب و وزیر مملکت بیجا بھاب
 اور بیجا بھاب اور وزیر مملکت بیجا بھاب صاحب
 مفت مالہ رہا ہے۔ دلی کے مخطوطات سے لکھ
 دیگر مخطوطات کے باعث مملکت میں غمگینی سے
 مملکت میں اور ان کی دلی کتاب کے کتبہ کا مملکت میں۔

مشکر یہ حکام

یہ محرم صاحب مدد نے تمام ممالک اور
 جہاد کے صلہ کے اختتام میں پوری ہو گئی
 لیکن مملکت میں کچھ ناسخ بھی آجی۔ ایسے بی بی سلار

اور جناب بھگت صاحب ممبر پٹی حلاقہ و صاحب
 چوری صاحب ماسنگ صاحب سب و وزیر مملکت
 شاد کو جہاد میں بھی مشرف تھے۔ اور وزیر مملکت
 رنگہ ناک صاحب فریاد ۱۰ سب انکب کے کان
 اور ان کے ساتھیوں کا جہاد میں ممالک لکھتے تھے
 خیال رکھا۔

جہاد کی اختتامی دعا

بعد ازاں آپ نے ماضی جہاد میں دعا فرمائی
 تا اسلام دنیا میں روحانی طور پر مملکت حاصل کرے
 اور حضرت نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے جہاد
 و سلامتی کی ہر اٹھتے تمام کے لئے خطا
 ہو اور جہاد میں جہاد کو اپنی ذمہ داریاں کئے ان سے
 حمد و براہے کی توفیق ہے۔ بعد ازاں پانچ بجے
 صلہ اختتام پزیر ہوا۔

انتظامات جہاد اور ممالک

جہاد کا انتظام صاحب ماضی مبلغ مسموعی اور صاحب
 و سیم اور صاحب اختر و سیم مسلمان کے سپرد تھا۔
 جہاد کے بعد ماضی مبلغ مسموعی اور صاحب ماضی مبلغ لکھنے

اس وقت جہاد میں جہاد کے مفروضہ ذیلی
 مقامات کے دست تحریر کیے ہوئے تھے۔ کثیر
 ڈاکٹر۔ (رضی اللہ عنہ) ۱۱ جون و جہاد۔ (معدود ۱۸)
 ۱۲ دیاست چیمہ (۲۱) راجی (۲۲) راجی (۲۳) گھنٹہ (۲۴)
 جمعی (۲۵) جمعی (۲۶) جمعی (۲۷) جمعی (۲۸) جمعی (۲۹) جمعی (۳۰)
 جمعی (۳۱) جمعی (۳۲) جمعی (۳۳) جمعی (۳۴) جمعی (۳۵)
 جمعی (۳۶) جمعی (۳۷) جمعی (۳۸) جمعی (۳۹) جمعی (۴۰)
 جمعی (۴۱) جمعی (۴۲) جمعی (۴۳) جمعی (۴۴) جمعی (۴۵)
 جمعی (۴۶) جمعی (۴۷) جمعی (۴۸) جمعی (۴۹) جمعی (۵۰)
 جمعی (۵۱) جمعی (۵۲) جمعی (۵۳) جمعی (۵۴) جمعی (۵۵)
 جمعی (۵۶) جمعی (۵۷) جمعی (۵۸) جمعی (۵۹) جمعی (۶۰)
 جمعی (۶۱) جمعی (۶۲) جمعی (۶۳) جمعی (۶۴) جمعی (۶۵)
 جمعی (۶۶) جمعی (۶۷) جمعی (۶۸) جمعی (۶۹) جمعی (۷۰)
 جمعی (۷۱) جمعی (۷۲) جمعی (۷۳) جمعی (۷۴) جمعی (۷۵)
 جمعی (۷۶) جمعی (۷۷) جمعی (۷۸) جمعی (۷۹) جمعی (۸۰)
 جمعی (۸۱) جمعی (۸۲) جمعی (۸۳) جمعی (۸۴) جمعی (۸۵)
 جمعی (۸۶) جمعی (۸۷) جمعی (۸۸) جمعی (۸۹) جمعی (۹۰)
 جمعی (۹۱) جمعی (۹۲) جمعی (۹۳) جمعی (۹۴) جمعی (۹۵)
 جمعی (۹۶) جمعی (۹۷) جمعی (۹۸) جمعی (۹۹) جمعی (۱۰۰)

پاکستانی قاضی

پاکستانی قاضی ممالک میں افراد پر مشتمل تھا
 قیادت کو ماضی مبلغ پیش اور صاحب ماضی مبلغ لکھنے
 کوٹ پاکستان ایک ہے کے ذریعہ سرکاری
 انکورت کے ساتھ پاکستان کا قانون
 ممالک اور ماضی مبلغ پانچ کے لئے ماضی مبلغ لکھنے
 قادیان نے نفاذ کے لئے ماضی مبلغ لکھنے
 و ماضی مبلغ پانچ کے لئے ماضی مبلغ لکھنے

قائد کے علاوہ ماضی مبلغ ماضی مبلغ لکھنے
 مزاد کے لئے ماضی مبلغ لکھنے کی پاکستان کی قاضی
 دیکر کر ماضی مبلغ لکھنے کے لئے ماضی مبلغ لکھنے
 دیکر کر ماضی مبلغ لکھنے کے لئے ماضی مبلغ لکھنے
 دیکر کر ماضی مبلغ لکھنے کے لئے ماضی مبلغ لکھنے

الوداعی پنچنام
 کریم امیر قاضی نے وقت دعا کی یہ پنچنام
 ۱۲ جون صاحب مدد نے وزیر اعظم بیجا بھاب صاحب پر
 ۱۳ جون صاحب مدد نے وزیر اعظم بیجا بھاب صاحب پر
 ۱۴ جون صاحب مدد نے وزیر اعظم بیجا بھاب صاحب پر

کہ دعائیں کر دعا میں کوئی ایک روٹی کا ایک روٹی کا انقلاب
 برپا ہو جائے۔

ایک جنازہ

کرم بروی عبد الرحمن صاحب بٹ ناظر مملکت
 کرم بروی عبد الرحمن صاحب بٹ ناظر مملکت
 کا مصلحت ان کے والد صاحب کرم بروی صاحب سے تھی
 ۱۸ جون صاحب مدد نے وزیر اعظم بیجا بھاب صاحب پر
 علی الصلوة والسلام میں ان کا جنازہ کرم بروی
 صاحب مدد نے وزیر اعظم بیجا بھاب صاحب پر
 مقبرہ میں دفن کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ ان کو رحمت عطا
 فرمائے۔ آمین۔

تلاوت و نظم خوانی

جہاد میں تلاوت و نظم خوانی کا ایک عہد
 قرآن مجید کی بارگاہ میں صاحب جہاد۔ ملک
 اور صاحب ماضی مبلغ لکھنے اور صاحب ماضی مبلغ لکھنے
 تلاوت و نظم خوانی کا ایک عہد
 قرآن مجید کی بارگاہ میں صاحب جہاد۔ ملک
 اور صاحب ماضی مبلغ لکھنے اور صاحب ماضی مبلغ لکھنے

- ۱) کرم بروی عبد الرحمن صاحب بٹ ناظر مملکت
- ۲) کرم بروی عبد الرحمن صاحب بٹ ناظر مملکت
- ۳) کرم بروی عبد الرحمن صاحب بٹ ناظر مملکت
- ۴) کرم بروی عبد الرحمن صاحب بٹ ناظر مملکت
- ۵) کرم بروی عبد الرحمن صاحب بٹ ناظر مملکت
- ۶) کرم بروی عبد الرحمن صاحب بٹ ناظر مملکت
- ۷) کرم بروی عبد الرحمن صاحب بٹ ناظر مملکت
- ۸) کرم بروی عبد الرحمن صاحب بٹ ناظر مملکت
- ۹) کرم بروی عبد الرحمن صاحب بٹ ناظر مملکت
- ۱۰) کرم بروی عبد الرحمن صاحب بٹ ناظر مملکت
- ۱۱) کرم بروی عبد الرحمن صاحب بٹ ناظر مملکت
- ۱۲) کرم بروی عبد الرحمن صاحب بٹ ناظر مملکت
- ۱۳) کرم بروی عبد الرحمن صاحب بٹ ناظر مملکت
- ۱۴) کرم بروی عبد الرحمن صاحب بٹ ناظر مملکت
- ۱۵) کرم بروی عبد الرحمن صاحب بٹ ناظر مملکت
- ۱۶) کرم بروی عبد الرحمن صاحب بٹ ناظر مملکت
- ۱۷) کرم بروی عبد الرحمن صاحب بٹ ناظر مملکت
- ۱۸) کرم بروی عبد الرحمن صاحب بٹ ناظر مملکت
- ۱۹) کرم بروی عبد الرحمن صاحب بٹ ناظر مملکت
- ۲۰) کرم بروی عبد الرحمن صاحب بٹ ناظر مملکت

